

水经注

水意纵横 人烟亲和

○曲今敏

南水北调干渠过王铁庄,穿玉带河、净肠河绕宝丰县城北行,过北街村、史营,一路东流进入郑县境。

宝丰春秋至秦名城父,西汉改为父城。清道光《宝丰县志》有载:“宣和二年(公元1120年),因此地宝货兴发,物宝源丰,宋徽宗敕赐宝丰县。”

宝丰县地处中原,西部青山推涌,众水汇流,北有北汝河,南有沙河,中间有玉带河、净肠河、石河,水泽沃野,土肥粮丰,历来为兵家必争之地。

宝丰县地处中原,西部青山推涌,众水汇流,北有北汝河,南有沙河,中间有玉带河、净肠河、石河,水泽沃野,土肥粮丰,历来为兵家必争之地。

2015年2月6日,笔者跟随宝丰县文联主席魏强去看五岳山生态园,出人意料的是,这片山地在转瞬即逝的短短光阴里,已有山石草树、岭头沟壑,让人眼前一亮的净肠河畔陡峭的土岸,温暖在夕阳的晖光里。



一渠丹江水给宝丰经济带来活力 李忠勇 摄

径已然有了岁月浸渍的光泽。光阴流逝,转眼即成历史,传承百年的依然是舌尖上恋恋不去的美味——买根烧鸡和邓家羊肉冲汤。这是一条回民街,碑文有载:“小街兴于唐。安史之乱时,郭子仪奉敕诏戡乱,待局势平定,唐王嘉奖有功的回族兵士,贤能者擢升之,平庸者赐家室土地留在此处,聚居成巷,于是有风味独具的清真美食流传至今。”

站在五岳山生态园最高处,与城区繁华隔渠相望,赵民强告诉我,脚下这片景观,是按照“一廊一轴五岳”的格局构建的。一廊,就是绕过山前的一渠清流,两岸植竹木,种花草,是为了守护这条生命河。

打量历史,人类从来都是流变不居的族群。且不说中土原住民近的成为客家人,远的开枝散叶遍布地球村。今次兴建南水北调大工程,自丹江库区迁出的移民就多达16.2万人,其中有2400人迁安宝丰县。

2014年12月25日,笔者在宝丰县移民局见到了新马川的村党支部书记张有林,问起迁安前后乡亲们生活变化,他介绍说,老马川就在丹江口水库南岸,马平川的冲积平原,村落靠河,所以叫马川。

儿,但打工门路广。年轻人即使不出远门儿,在县城当保安、当售货员、服务员,一年到头儿都有活儿,只要勤快,一年挣一万多块没问题。

鹰城访古

寻根探源西长桥古码头

○温书功 李增强

郑县长桥镇南临北汝河,东环汝河,因其优越的地理位置,成为北汝河重要的航运古镇。

据长桥镇西长桥村的一位司姓老人说,很早以前,汝河叫汝阳江。据说,汝阳江由黄河决口漫流而成,因为打开龙门口,等于把黄河水引到了别处,汝阳江没水了,也就早干了。

李白的一首题为《秋夜宿龙门香山寺奉寄王方城十七丈奉国瑩上人从弟幼成令问》:“朝发汝海东,暮栖龙门中。水寒夕波急,木落秋山空……”

“汝海”何意?《说文解字》载,“海”是“天池,以纳百川。”“汝海”又在什么地方?经历代专家学者反复研究,最后确定为临汝城至郑县长桥段。在这个河段中,接纳大小河流304条,这段汝河,南有伏牛山脉,北有嵩山山脉,河道最宽处有1570米,最窄处也有150米。

据资料记载,汝河古码头的起点就在“几”字顶部的长桥镇西长桥村。史料有载,明万历年间,西长桥码头已初具规模。至清代达到鼎盛。新中国成立前,码头停靠船舶最大吨位为50吨木帆船。

同行的司机指着300多米宽的汝河滩说,码头原先一直延伸至河滩边,河水则在对岸的杨柳林里。后来由于河水向北冲刷,码头就一直往水里塌,慢慢就全部没入水中了。

九黎山下话九黎

○杨裕 王丙乾 陈国朝

据考证,今平顶山地域的九里山,哺育了九黎、有苗、三苗民族,羊水、泄水孕育了炎帝蚩尤。远在蛮荒时代,九黎民族在此辛勤劳作,创造了灿烂的中华民族早期文明。

●九黎山

九里山,亦称九黎山,是横亘在今平顶山市泄水之阳的一道缓山丘陵。它西起濉城,东至北渡镇迤迤,长三十余里,相传为远古时代九黎族聚居之地。



人讲,古时这里为叶许古道泄水上的一个渡口,斯时河深水缓,素以船运渡河;久而久之,货积人居,商贾为市,贸易往来,遂成村落。因该村位居泄水渡口,故名曰九里山。

九黎山之由来,盖由古代九黎族居此而名之。1940年,北京大学副教授孙作云在其所撰《蚩尤考》中指出:“余考河南鲁山有泄水,古称泚水,今称沙河,东北至定陵入汝。愚意此蚩尤族栖居于此地。泄水得名古今无说,余以为地名之来源多出于居斯土之民族而得名,盖先有人居之,后始以地名……否则即为荒野,无名可言。”

考察九黎山系,并非仅此段山岭,纵观山脉走向,该山系发端于今鲁山县辛集乡北境之“龙鼻山”,向东南迤延延伸,经锅底山、舒山、应山、华山、白龟山、凤凰山、北渡山等山丘,至北渡镇迤迤迤迤,宛若一条巨龙横卧于泄水之滨,与泄水相依为伴。沿途有九岭相汇,故名九黎山。

九黎山与泄水,山从水依,息息相关。《史记·五帝本纪》注引孔安国曰:“九黎号蚩尤是也。”《吕览·荡兵》篇中云:“蚩尤作兵。”引高诱注:“蚩尤,少昊之末,九黎之君。”《战国策·秦策》高诱注:“蚩尤,九黎之君子。”上述文字,皆从不同侧面论述蚩尤为九黎族的酋长,其族众乃为臣民;泄水得名于蚩尤,九黎山因九黎族久居而得名。

●九黎族

远在上古时代,黄河中下游一带就有众多原始人类生活,历经世代生息繁衍,遂形成氏族部落。至炎帝时代,逐渐形成部落联盟,即称之为“九黎”。

考古研究证明,生活在黄河流域的先民,在耕作实践中选育出黍和粟两种农作物品种,而粟则是黄河中上游地区农耕生产中常用的谷类品种。从文字上讲,粟的组成是从西、从米,源于黄河中上游一带。《说文》释米云:“粟实也,象禾实之形,凡米之属皆从米。”而“黍”则为黄河中下游地区的农作物品种,它是由九黎族从生活和农耕实践中发现并培育出来的农作物。

九黎族在中原地区是一个人口众多的氏族。《国语·楚语下》引韦昭注云:“九黎,黎氏九人,蚩尤之徒也。”而事实上,九黎乃指该氏族在中原地区居住的方位而言。追根溯源,九夷、九州等名称,皆由九黎而来。《白虎通·礼乐》中说:“东方为九夷,九之为言究也。”九黎族依托黄河中下游地区优越的地理条件,辛勤开拓,发展农业生产,实力不断壮大,遂成为雄踞中原的强大部落,其地域涵盖河南、山东、山西、河北及江淮的部分地区。

据《史记·五帝本纪》记载,中国古代发生的涿鹿之战,是以蚩尤所领导的九黎族、三苗族失败而告终。嗣后,其族号亦逐渐消失,但其遗民却以不同名号顽强地生存下来,其中一部分改称有苗、苗民。另一部分栖居古冀州南部的太行、王屋山区(今晋南、豫西北一带),而后建立黎国。尚有大部分九黎族众为黄帝族

苗民集团,是黄河中下游的本土集团。正如《初学记》引《归藏·启筮》中说,蚩尤“登九淖以伐空桑”。“空桑”即“穷桑”,实际就是少昊建都的山东曲阜。《逸周书·尝麦解》说:命蚩尤于少昊以临四方。这就说明,蚩尤从河南鲁山的泄水一带举族东迁山东,攻占了少昊之都曲阜,遂居住在原来少昊的区域内,随之,蚩尤的势力在山东有了很大发展。

据谢树仁先生所撰《蚩尤续考》中说:“蚩尤所领导的九黎族和三苗、有苗、

俘获沦为奴隶,被称之为黎民。他们受黄帝族百官(亦称百姓)管制,从事繁重的农耕、畜养、渔猎和其他劳动;地位低下,没有族姓,没有话语权,更无什么财产权益。范文澜先生在《中国通史简编》中说:“炎黄三族的联盟,是由一百个氏族组合而成的,属于一百个氏族的统称百姓,与九黎、苗族冲突所得俘虏,称为黎、苗或称黎民、苗民……舜命契教化百姓,命皋陶用刑法制苗民,命夔播百谷养黎民,事实上是用刑法强迫黎民耕种,养活受教化的百姓;百姓与黎民、苗民的区别,意味着奴隶主与奴隶的区别。”而今流传于民间的“黎民、百姓”口头语,便是当时真实历史的子遗和反映。

九黎族之南迁者,古书上有诸多记载。何光岳先生在《炎黄源流史》中说:“九黎族由河南迁到江汉,然后分三支继续南迁;一支从洞庭、彭蠡之间迁入江西,至今江西尚有黎川之地名。西支则从汉水、丹江一带迁入四川;中支沿湘、资、沅、澧而上,进入云贵地区,一部分成为海南岛的黎族。还有相当多的黎民仍留在中原一带。到商周时期,还在中原地区建立苗、邓、曼、蛮、尤、丹、黎等小国,先后皆融入华夏集团。”

●九黎文明

九黎山、泄水、羊水,均为镌刻在中国疆域上的微小符号。但是,它却记载着五千年前的那段光辉灿烂而几乎被世人所遗忘的尘封历史。斯时没有文字,其人其事皆由后人以口耳相传而延续至今。徐旭生先生在《中国古史的传说时代》中



说:“蚩尤是一位战败的英雄,他所属的东夷集团,没有给我们留下书写的历史。我们所能依据的,不过是华夏集团中所留下的传说。所以,他就很不公平地受到后人的唾骂,不能参加此所整理的圣明帝主系统。可是,他们的祠堂和坟墓以及地名,不见得有人去附会。所以反倒是比较可靠的。在他失败两三千年后,他的传说在那里还是那样的灿烂。他同当地人就不能没有很深的联系。”泄水、羊水、九黎山等地名的由来,皆从远古时代蚩尤、九黎、三苗、苗民的诸多传说方被人世世代代相传下来。

其二,九黎、苗民是民间房屋早期建造者。昔时称农舍为“茅舍”“茅屋”“茅庐”等,是由“苗舍”“苗屋”“苗庐”等名称转音而来的。据考证,很久以前,泄、汝流域生长着一种丛状植物,高六尺余,叶窄长有齿,茎秆嫩时甘脆可食,入秋抽穗似红缨枪。因苗民常用它苦苗盖屋故称“苗草”;后转声为“茅草”,俗名“苞茅”。用“苗草”所盖的房屋,称“苗屋”或“茅屋”。自此,古人从荒野穴居走向筑室定居。

其三,据春秋时管仲所著《管子》中载:“葛卢之山发而出水,金从之,蚩尤受而制之,以为剑、钺、矛、戟。”其中所说的“矛”,亦为苗民发明创造的武器。早在上世纪60年代,民间称“矛”为“苗子枪”,从中可知,“矛”是由“苗”字转声而来的。

其四,《尚书·吕刑》中云:“王曰:若古有训,蚩尤惟始作乱,延及于平民。罔不寇贼鸩义,奸宄夺攘捷虔。苗民弗用灵制以刑,惟作五虐之刑曰法。”《吕刑》是中国第一篇成文法典,是吕侯奉周穆王旨意,借鉴蚩尤对苗民所制刑法来治理吕国的。蚩尤是中国以法治国的先驱者。